Co trzeba wiedzieC o ocenianiu egzaminu
turalnego z przedmiotow scistych, zeby:.
dobrze przygotowac sie do egzaminu

z matematyki, fizyki i astcopomii i chemn?
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna
w Krakowie




Kazdy strach ma kilka pieter, jak pan wie. Jeden
strach ze snu pana zerwie, a inny pana uspi

Wiestaw Mysliwski , Traktat o tuskaniu fasoli”




Praca musi by¢ samodzielna!




Egzamin maturalny (od tac. maturus —

dojfféi,)’/) ma sprawdzaé ,,dojrzato$é” .

abiturienta. Jednymi z aspektow

dojrzatosci sq uczciwosé.i samodzuelno g

! T-.
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arto, by ten wyjatkowy egzamin

wit po sobie sat sfakcje

'z samodazi zyskanego sukcesu.



Czego sie mozna na egzaminie spodziewac?

-

Strona internetowa CKE www.cke.edu.pl

Strona internetowa OKE www.oke. krakow.pl
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Informator Informator : Informator
o egzaminie o egzaminie o egzaminie
maturalnym maturalnym maturalnym

od 2008 roku od 2008 roku od 2008 roku

Matematyka
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Komunikat Dyrektora Centralnej Komisji

Egaminacyjnej z dnia 11 wrzeérji 2008

.+ Wplyw zmiany podstawy programowej

_1I-  z matematyki na przebieg egzaminéw

" zewnetrznych w r. szk. 2008/2009
‘\\\

TO Z CZEGO BEDZIE
EGZAMIN W 2009 ROKU

NOWA PODSTAWA

STARA PODSTAWA



Instrukcja

ARKUSZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE
DO MOMENTU ROZPOCZECIA EGZAMINTTY

Miejsce
na naklejke
MMA-FL 1P-082

Instrukcja dla zdajacego

L

[

. W rozwiazaniach zadan przedstaw tok  rozumowania
. Pisz czytelnie. Uzywaj diugopisupiora tylko z czamym
. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy przekresl

. Obek kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktéw,

. Mozesz korzystaé z zestawn wzordw matematycznych, cyrkla Za rozwiazanie

i linifli oraz kallmlatora. Wszg-‘srkich zada:_i
. Na karcie odpowiedzi wpisz swoja date urodzenia i PESEL. moZna otrzymac

Nie upls,UJ zadoych mnakow W czescl  przeznaczone taczme_

dla egzaminatora. 50 punktow

EGZAMIN MATURALNY
Z MATEMATYKI LT

POZIOM PODSTAWOWY SE

Czas pracy 120 minut

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 stron (zadama
1-12). Ewentualny brak zglod przewodniczacemm zespolu
nadzoryacego egzanun.

Fozwiazania zadan i odpowiedzi zamiesé w muejscu na to
PrIeznaczonym.

prowadzacy do ostatecznego wyniku.

tuszemr'atramentem.

Pamietaj. ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

ktéra mozesz uzyskac za jego poprawne rozwiazanie.

Z.J‘(“'J'FH)' powedzenial

Wypelnia zdajacy

pr: zed mrpoczemm Tram |::|:|

KOD
PESEL ZD-U&C]EGO ZDAJACEGO

ARKUSEZ ZAWIERA INFORMACJE PRAWNIE CHRONIONE DO MOMENTU

ROZPOCZECL4 EGZAMINT

Miejsce
na naklejke

MEA-P1 1P-082

EGZAMIN MATURALNY
Z FIZYKI I ASTRONOMII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdi, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron

(zadamal—’?} Ewenfualny brak zglod przewodniczacemu

zespolt nadzonyacego egzann.

Pozwiazania 1 odpowiedzi zapisz w  migjscu na to

przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku  oraz
pamugtaj o jednostkach.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj diugopisupiora tylko z czamym
fuszeny atramentem.

. Nie uzywaj koreltora, a bledne zapisy wyraZnie przekresl.

Pamieta), ze zapisy w brudnopisie me podlegaja ocenie.

Podezas egzaminu mozesz korzystac z karty wybranych

WZOrow 1 sta&ych fizycznyeh, linijkid oraz kalkeulatora.
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MAT
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8. Na karcie odpowiedzi wpisz swoja date urodzenia 1 PESEL. 7 : :
0. Zaznaczajac odpowiedzi w czesei karty przeznaczonej dla “;:Srz;:;tz:;dl:ﬂ
zdajacego, zamaluj B pola do tego przeznaczone. Bledne moZna otrzymad
zarmaczenie otocz kotkiem ® § zaznacz wiasciwe. tacznie
10. Tylko odpowiedzi zaznaczone na karcie beda oceniane. 50 punktow
Zyczymy powodzenia!
Wipelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
[TIITITTTTT] Kop
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO




Strategia rozwigzywania zadania

Przeczyta¢ i zrozumie¢ temat (problem)

Dobra¢ witasciwe narzedzi& - n-

Qzy¢ plan swojego postQp nia
-+ Przeds %w zanie

- od,umoz ac swoje dziatania




Przeczytac | zrozumiec¢ temat (problem)

Nje-ma mowy o ,wstrzeleniu sie wklucz”
ale odpowiedz koniecznie musi by¢ na
temat.

—

Przyktad zadania z chen i

ke 3 :
(LY Informacia do cadenia 2. i 3.
W charupie siemskief wislgpnfe promienionedrezy izofop _;"}THEr, wlegajeey precovionie

Zadanie 2. (1 pki}
Okeredl sldad jadra atomowegoe tege izetopu rubidu.

B e



Przeczytac | zrozumiec¢ temat (problem)

Nie ma mowy o

ale odpowiedz
koniecznie musi byC na__
temat.

Przyktad zadania z chemil

(LY Informacia do cadenia 2. i 3.
W charupie siemskief wislgpnfe promienionedrezy izofop _;"}THEr, wlegajeey precovionie

Zadanie 2. (1 pki}
Okeredl sldad jadra atomowegoe tege izetopu rubidu.
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In_ne poprawne odpowiedzi

Zadanie 2. (1 pkt)

Okresl sklad jadra atomowego tego izotopu rubidu.

Zadanie 2. (1 pkt)

Okresl sklad jadra atomowego tego izotopu rubidu.

.......... gatwdd@o%éw

Zadanie 2. (I pkt)
Okresl sklad jadra atomowego tego izotopu rubidu.

r




DobracC wtasciwe narzedzie

Zadanié (3 pkt)

Opi§z sposdb, w jaki mozna doswiadczalnie sprawdzié
obecnosé skrobi w bulwach ziemniakéw, majac do
d)ﬂlspozycji wode bromowa | wodny roztwor jodku
potasu. e

—

Podaj opis stowny wykonania doswiadczenia oraz” b

obser%a.gje dotyczace wykrywania skrobi w bulwach
ziemniakow:

Ocenianie:

Za wybor odczynnikow z podanej listy.— 1. pkt

Za opis wykonania doswiadczenia — 1 pkt

Za opis obserwacji — 1 pkt




DobracC wtasciwe narzedzie

Opis stowny wykonania doswiadczenia:
BU|WQ ziemniaka nalezy przekroic | przekrojong
" powierzchnie ziemniaka skropi¢ ptynem Lugola. N
f Obserwacje: ;
\ Powierzchnia ziemniaka zabarwi-sig aa granatowo.
\Wprany odczynnik: ptyn Lugola — odczynnik sp‘SZa"-h-x,____)/
listy™ -
jest to projekt innego niz w poleceniu doswiadczenia.«"
nie sg oceniane pozostate elementy zadania-mimo,
Ze opis wykonania | obserwacje sg odpowiednie do

wybranego odczynnika




DobracC wtasciwe narzedzie

zbudowac przydatny model

g rl..i--.-.

_,..r"W’faécicieI dziatki w ksztatcie trojkata prostokatnego,
{' o przyprostokatnych 24 metry i 32 metry, zaplanowat
zlokalizowanie na niej parkingu. Parklng ma miec \

ksztatt prostokata, a jego usytuowanle na dZLaice
zedstawia rysunek: H« /

/
rd

Jakie powinny-bycC |

wymiary parkingu, by
jego powierzchnia byta

PARKING najwieksza?




DobracC wtasciwe narzedzie

zbudowac przydatny model

A—C\=24
E D AB|=232
PARKING \ - __A—EZX
A F B ﬁ‘:y -r'f:._
Paepe = XY 4
‘ﬁ‘ CE y:—§x+32
FB| |FB|
‘ ‘ PAFDE :P(X): X-(-%X+32)
X 24 — X




Utozy¢ plan swojego postepowania

Czesto w pracach maturalnych

& panuje chaos. Przestanki mieszajg
£ sie wnioskami, argumenty \\
il 7 tezami. Rozwazame zawiera )
wszystko, Co\dé]acemu przyjdzie
do gtowy, rachunki sg

| wykonywane losowo — mozg,

> N wyjdzie, zapisywane sgq Wszystkie

e \\z0ry, ktdre z danym

zrodto: www.smyki.pl

zagadnieniem sie kojarzg — moze
do czegos sie przydadza.



PrzedstawiC rozwigzanie

Ten etap bardzo czesto decyduje o koncowej ocenie. Bardzo
duzo btedow zostaje popetnionych wtasnie w momencie, gdy
zdgfgcemu wydaje sie, ze wszystkie trudnosci w rozwigzaniu

za'fdania juz pokonat. Ta swiadomos¢ powoduje utrate

koncentracji i czujnosci. —

Dzé‘l tu mechanizm \ f
podo&yxdo tego, ktory e 4F Y - % \;'
powoduje, ze wiele I s A il
wypadkow drogowych
zdarza sie juz po
pokonaniu dtugiej, trudne;
trasy, niemal u celu
podrozy.

zrodto: www.kolarski.net




Podsumowac swoje dziatania

Singularity

Po rozwigzaniu zadania z matematyki,
fizyki czy chemii konieczna jest ocena
wyniku, pod katem jego zgodnosci

Z zatozeniami-oraz po prostu oceny, czy
on jest realny. Znana jest anegdota

0 zdajgcym egzamin z fizyki, ktory miat
obliczyC wiek wszechswiata majac
wszystkie potrzebne dane.

Wedtug niego wiek wszechswiata to 13 lat
| 6 miesiecy.



Koncowa postac wyniku

Zdajgc egzamin maturalny z fizyki i chemii
nale’z/y pamietac o jednostce przy ostatecznym
yniku liczbowym wielko$ci mianowane; |
| 0 poprawnym zaokraglaniu wynikow \
liczbowych (posrednich i keacewych). Zdajacy

yowinien stosowaé zasady zaokraglatiadiezb
poznane na lekcjach matematyki.

Oblicz natezenie skuteczne pradu w Zaréwce podczas wlaczania zasilania, gd
wiokna wynosi 0°C.
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Jak obszerne komentarze?

) .3
y jest trojkat o bokach dtugosci 1,5,2 -

Oblicz cosinus i sinus kata lezgcego

naprzeciw najkrotszego boku tego trojkata.

e

Jeple: otlipesis dotor Tiipl Sy hotehe 2,504
L KprREas | Clpen, @iy Xl Fesngps, (0 cae Koo, Xl izin

g sR1g | e (ol siny !




Przede wszystkim sie nie bac!

/ \
W\\.
Zadanie 4. (5 pkt)

Samochod przebyl w pewnym czasie 210 km. Gdyby jechal ze srednigq predkoscia o 10 kmv/h
wigkszq. to czas przejazdu skrocilby sie o pol godziny. ODblicz, z jaka srednig predkoscia
jechatl ten samochod.

2

T




Typowe rozwigzanie

Zadanie 4. (5 pki)

Samochod przebyl w pewnvm czasie 210 km. Gdvby jechal ze sredmia predkoscia o 10 km/'h
wicksza. to czas przejazdu skrocilby sie o pol godziny. Oblicz. z jaka sredmia predkoscia
jechal ten samochod.

Wprowadzam oznaczenia:

v — srednia predkosé samochodu.,

1 ]' [} r r [ " - ]

—— —czas, w ktorym samochod przebyt droge ze sredniq predkoscia v.
i b

210
v+10

— czas, w ktorym samochod przebyl droge ze srednia predkosciq v +10.

. : _ , . 210 210 1
Warunki zadania zapisujg za pomoca rownania: —

V 1!+1ID_E:

ktore po przeksztalceniu przyjmuje postaé: v> +10v—4200=0.
Rozwigzaniem rownania sq liczby: v, =60, v, =-70. Odrzucam rozwigzanie

v, = =70, ktore jest niezgodne z warunkami zadania.

Odpowiedz: Samochod jechal ze srednia predkoscia 60 km/h.



Nietypowe rozwigzanie
,-"""H S—

Zadanie 4. (5 pkt)

Samochod przebyt w pewnym czasie 210 km. Gdyby jechal ze srednig predkoscia o 10 km/h
wigksza, to czas przejazdu skrocitby si¢ o pét godziny. Oblicz, z jaka $rednia predkoscia
jechal ten samochod. -

§= -2 |
4 {40(6‘0,5): OS' U = o 20440
| | 240 = (20#-40)%

b o . 2 ) _

N ‘7// S WA°-A0¢ 24050
/ -//r g -‘/r: '/f‘;j;; efl_‘ f ) :O
////// oy U

- - y/ '_A:/(Gg
| . = G5 <




Wykaz sie inteligencjg | umiejetnoscig
Zaamie 4.5 0 nF@AZENIA SODIE”

Samochod przebyl w pewnym czasie 210 kv Gdyby jechal ze srediug predkoscia o 10 kiv'h
- wigksza, to czas przejazdu skrocilby sig o pol godziny. Oblicz, z jaka sredimg predkoscig
jechal ten samochod.

Fizyka! Dramat! Me pamietamn Zadnego wzorul! Jakto bylo... ? Predkoéé to droga razy czas?
Jakos tak... ! Chwilka przeciez predicosé jest w kilometrach na godzine! Wiec we wzorku must

byé droga (w kalometrach) przez czas{w godzinath). Hurra! Mami v = IE .MNodobraicoz

tego? Moze jakoé oszacowaé? Ile kilometréw przejezdza $redmo samochdd w ciqgu godziny ?
W trasie jakies 40-70. Me dali na pewno jakichs zawromych szybkasei. Bytoby
nigpedagogicznie. OK. ZdloZe, Ze na poczqthu jechd z predioiciq 40km/h. Wiedy jego podréz

trwataby zaraz, zaraz...
S
V==
t
S 210 .1
I=— = = 5_
v 40 4

Gdyby jechat o 10 kn/h predzej to r-%--il Zle, bo ]—-’I #lzaduzamzmm

Musiat jechaé szybeiej. Jakos to trzeba uporzqdkowad.

v v+10 - 210 _ 210 h—t,
Loy P y410

47 35 4,667 3,818 0,849

30 60 4,2 3,3 0,7

53 63 3,818 3,231 0,587

60 70 3,3 3 0,5 hura!




Rysowac, czy nie rysowac?

Podstawowa zasada, ktorg kierujg sie egzaminatorzy
brzm| ,<Oceniamy tylko to, o co pytamy”. \

|

'%adanie egzaminacyjne 2005<« . _

Szescian o krawedzi dtugosci przecieto o )/
ptaszczyzng przechodzacy przez przekatng

podstawy i nachylona do ptaszczyzny podstawy

pod katem % Sporzadz odpowiedni rysunek.

Oblicz pole otrzymanego przekroju



Schemat oceniania

Sporzadzenie rysunku wraz

Z oZnaczeniami 1 Zaznaczenie 2p
kata nachylenia:
a8

: : . . 243
Obliczenie dlngosct wysokoscl i trapezii: i = “i:ﬂ lp
Obliczenie dingosci krotsze) podstawy & trapezu:
b_{ﬁﬁ—lxﬁ_h 1p

3

N 2(y/6 —1)a°

Obliczenie pola 5 trapezn: 5 = H'_ }a lp

3




Wykonanie rysunku,
punktowanego w
rozwigzaniu tego zadaniz
wymaga analizy

.l e




Zadanie egzaminacyjne 2006

W graniastostupie prawidtowym czworokatnym przekatna
podstawy-ma dlugo$é 8 cm i tworzy z przekatna Sciany-boczne;j,
z ktorg ma wspolny wierzchotek kat, ktérego cosinus jest rowny —.

3
Obljcz objetosc¢ i pole powierzchni catkowitej tego graniastostup

Frzyjecie omnaczen. np.

a —dlugosd krawedn podstawy, &
b — dlugodéé krawed= boczne), .
SChe at OCenIanIa ¢ —dugesc pze]-'.a_._EJ fclany 1

boc

s n.ua_al-cqt _111-:11".1.--:-11'1.

=

przekatma sotany bocmne) =

- j.:.uz.eka_ma_ podstaay,
b wvkoname resunku
sramastoslups z zamaczommy powyia) oDlacTenIaAIL.
Obliczamia diuzosel kraweds: pedstawy: a =4l cm
Obliczeme diugosct przekatme) sciamy bocme): =6 cm.

Obliczenis diugoscr krawedz: bocmme): b=2om

Obliczeme objetose: gramastoshupa: I =64 em”™,

Ohliczenia pola powierzchni calkowite] sramiastoslupa: 32| 2 <42 : em’.



Jezeli braknie nam miejsca na zapisanie rozwigzania
mozemy dokonczycC rozwigzanie w wybranym wolnym
miejscu arkusza, ale egzaminator musi otrzymac
czytelng informacje o tym fakcie. Moze ona wygladac
na przykitad tak: ,dokonczenie rozwigzania zadania 4
zapisane zostato w brudnopisie”, a w brudnopisie

w odpowiednim miejscu zapis ,, dalszy ciag
rozwigzania zadania 4". Egzaminator nie moze

Z wtasnej inicjatywy oceniac zapisOw ani brudnopisie
ani gdziekolwiek indziej niz pod tematem zadania.



Jezeli'zdajacy przedstawi dwa rozwigzania lub
fragmenty rozwigzan, jedno btedne a drugie
poprawne, to punktow nie ot_rzymuj_e. Koniecznie
{?‘nga o tym pamieta¢, gdy na przs)k_’féd odkryjemy,
ze bope’miliémy btad. Rozwigzujemy zadanie od
poczatku, ale gdy zapomnimy skresliC pierwszg

(btedng) wersje, to nasz wysitek poszedt na darmo.



Tablice | zestawy wzorow

e

arta wybranych tablic chemicznych
(2 strony). \
h G

Karta wybranych wzoréw zycznyc g
AT



Uczenie matematyki i innych przedmiotow
scistych jest podobne do uczenia jazdy na
/-"r'owerze lub ptywania. Nauczyciel moze
/ zademonstrowac podstawowe techniki, pomaoc
( utrzymac rownowage lub utrzymac sie na
wodzie, jednak to uczen musi sam poczuc, ze
jedzie lub plynie, ze sam rozwigztje zadania i
problemy.




